

北京每月22日设为“让座日” 本地网友对此自豪回应

“郑州公交让座率可能是全国之首”

调查显示,九成多年轻人会给老人、抱小孩的乘客及孕妇让座

从昨天开始,每月22日都将是北京的“让座日”。据说,北京是政府层面上推广“让座日”的首个城市。选择每月22日为让座日,既是取“让让”的谐音“RR”,同时,“22”的字形又与座位的形状相似,能进一步提醒市民主动为老、弱、病、残、孕乘客让座。

昨日,记者坐6趟公交体验,发现郑州公交上“让座”早已成风尚。“郑州的让座率可能要排在全国之首。”有读者自豪地说。调查中,97%的青年表示会给老人、抱小孩的乘客及孕妇让座,95%以上的受访者称自己有过多次让座经历。

晚报记者 孙庆辉/文 王梓/图



昨日,郑州随处可见拥挤的公交车,但让座已成风气。

记者体验

老人上车后年轻人纷纷让座

昨天,记者分别在城区乘坐211路、20路、79路、101路、9路、T4路等6趟公交车进行调查。

镜头一:211路在帝湖发车,在始发站上车的老年人不选择老、弱、病、残、孕那几个特殊的座位,几个年轻人坐上去。对此一位老人说,自己还没老到那种程度,需要挑专座坐。而已经“抢得”这些座位的部分年轻人则说,有特殊人群上车时可以换位。

9时11分,211路到农业局站,一名50多岁的乘客下车后,3名一块出行的女孩此前只有一个女孩坐着,座位空出后,站着的一个女

孩搀扶一位老太太坐下。

年轻人给老人让座时,常作出一个请坐的手势,或轻声说一句“你坐吧”,或一语不发,仅仅是一个微笑。

镜头二:79路上,当公交车行驶到棉纺路站时,上来一位抱小孩的妇女,放眼车内,座位上坐的大都是老年人,司机不断重复播放“让座提示音”,可没有一位老年人主动让座。

镜头三:昨日13时许,记者在郑大一附院坐上9路车。车内已无空座位,老弱病残专座上坐着几个年轻人,车上并无老人和需要帮助的乘客。

当车行至碧沙岗公园时,一位老人在一名30多岁的女士搀扶下上了车。坐在前排非老弱病残座上的一位小伙子赶紧起身让老人坐下。到绿城广场站,又有一个抱小孩的女士上车,没等司机按语音提示,坐在老弱病残席上的一个女青年也急忙让座。

镜头四:从二七广场坐101路车,车上有点拥挤。记者看到,老弱病残席上坐了3位老人,有两位老人在记者后面上车后,立刻成了坐着的年轻人纷纷让座的对象。“您坐这儿吧。”“不用了,我马上就到了,你坐吧。”“您坐!”“谢谢啊!”车厢内,让座的对话让人听了暖洋洋的。

让座故事

山东老人来信感谢懂事的年轻人

故事一:近日,本报收到一封信,信中说:“我叫陈木水,老家是山东的,春节前后曾在郑州女儿家小住,女儿家在郑州轻院附近。每次坐公交车,人都很满,但总有人让座给我,有时会‘哗’一下同时站起好几个人。这个站就在轻工学院旁边,自然大学

生居多。人家坐得好好的,凭什么给我让座?我不是他们的老师,不是他们的父母,想想,自己只是沾了一头白发的光。”

故事二:在9路车上,一位老太太说起一次经历:有一次,我上车后,一个10岁左右的小男孩坐在下车门旁边,一旁站着他的

妈妈。一看到我上车,他的身子本能地向上动了一下。我不想让孩子给我让座,赶紧背过脸去向后走。当时眼角的余光告诉我,他坐下了。可是过了几秒钟,他的身子又动了,这次是他的妈妈向他示意,让他让座位。他喊了一声:“奶奶,你坐。”

让座调查

你在公交车上会让座吗?

你会主动让座吗?

“我可以自豪地说,郑州公交车上乘客的让座率可能是中国之最。”昨日,记者在多个QQ群中进行调查时,立即有网友抛出了这个观点。

在回答“你在公交车上会让座吗”这个问题时,网友“小虾米”说:“别人什么情况我不清楚,有需要我会让的。”

网友阿荣说:“让座是个很简单的事,年轻人站一会儿又不会有事,我会给老人和小孩

让座。看见别人高兴,自己也高兴。”

调查中,有97%的青年表示会给老人、抱小孩的乘客及孕妇让座,95%以上的受访者称自己有过多次让座经历。

听到语音提示你让座了吗?

老人和需要帮助的乘客上了车,公交车长最常见的做法就是按响提示音,希望能有人提供帮助。记者经常坐9路车,每当有老人和需要帮助的乘客上车后,司机总会及时

按响提示音:“乘客们,请您给老弱病残孕及抱小孩的乘客让座,我们向您表示感谢!”

有一次,在工人路站,一位满头白发的老汉在老伴搀扶下上车。司机见没人主动让座,便按响提示音,很快就有一名中年女士和一位男青年起身让座。

公交总公司相关负责人告诉记者,关于语音提示,他们有硬性规定,司机看到有老人和需要帮助的乘客上车后,要按响提示音。

让座建议

请给提重物者、身体虚弱者让座

“我提个建议,让座时不一定看年龄,对一些特殊需要的人士也应该让座。”

网友“开心玫瑰”说,通常情况下,她

只愿意给60岁以上的老人让座和身体看起来不好的人让座!一些头发花白的人士,哪怕他身体很好,如果你不给让座,别人都能

看得你不好意思,但对于一些提重物者、身体虚弱的人关注度不够。

“开心玫瑰”建议,也给这些人士让座。

网友讨论“让座”这件事

昨日,一些新浪网友讨论这件事儿,本报摘取部分发言,供读者参考。网友发言仅代表个人意见,不代表本报观点。

网友 IP:123.130.67.*(山东烟台)

真是笑死人,让座还要选日子。

网友 IP:222.43.130.*(山东烟台)

在目前,中国应该首先提高国民的自身素质,比让座更重要:

1. 上下车要排队,先下车,再上车。
2. 在车内要保持沉默(需要买票的讲话除外)。
3. 无论坐着还是站着都要姿势优雅,绝不可将脚放在座位上或影响他人的位置。
4. 上车后要进入车厢内部,不要挤在门口,以免影他人上、下车。
5. 快到你你要去的站点时,要提前站到车门附近,以节省停留时间。

新浪网友 IP:123.186.85.*(辽宁抚顺)

确实好笑,总有些人异想天开,难道我们每月可以有29天法定的“不让座日”?

网友 IP:123.186.85.*(辽宁抚顺)

为老弱病残让座是社会公德,遵守社会公德是每个公民时刻应该做到的。为什么只规定22日为让座日呀?我们是不是还要规定某一天为禁止偷窃日呀?

网友 IP:221.7.208.*(广西桂林)

我觉得让座应该是双方面的,给老人让座固然是必要的,但是老人们也应该想想,年轻人上了一天班有多累?互相让座,才能体现和谐社会。

新浪网友 IP:222.66.47.*(上海)

本来想让的,但以后这一天我将拒绝让座。同意的举手。

网友 坚持讲真话(四川)

弘扬正气,提倡助人为乐,我们坚决支持。

网友 IP:61.48.171.*(北京)

让座应该给小红花。老年人免费乘车应分时间段,国外的经验很好,高峰时段不免费,如上午10点之前下午4点之后不免费。

网友 IP:123.120.178.*(北京)

我应该做的就是上车买票,遵守法律,尽到我的义务,享受我的权利,你规定不规定和我没关系,我想让就让不想让就不让,凭什么你规定了我就要执行呀,请拿出有法律效力的书面文件来!

网友 IP:125.118.25.*(浙江杭州)

和重庆曝光在家里抽烟的提议一样的无脑。

网友 IP:123.6.10.*(河南郑州)

首先想说,让不让座完全是出于个人道德觉醒,因为让座应该取决于座位上的人对当时情况的衡量和他们的自愿。具体该给哪些人让没有一个明确的界限,你说年轻人应该给老人让座给孕妇让座。那如果一个脚扭伤的年轻人坐着,是不是该给一个站在他身边的健康老人让座呢?怀孕两个月的妇女肚子还显不出来时,如果拒绝给别人让座,是不是就要曝光呢?如果她怕被曝光,是不是上车坐下来后要一路嚷嚷:“我不让座因为我是孕妇!”只要不是坐在老弱病残专座,让不让就该靠社会倡导(比如售票员和旁边乘客提醒)和个人自觉,其他人没有权利“要求”哪个人让出自己的座位。

网友 IP:159.226.65.*(北京)

如果我觉得身体不舒服或很累,是不是也一定要让座?利用公权动不动就曝光,是侵犯人身权利的行为。